Matematikk 1 – tallære og geometri. Løsningsforslag til oppgave 3.2.8
1


Oppgave 3.2.8
a)
I oppgave 3.2.7, satte jeg opp en tabell for å løse oppgaven. Det kunne jeg gjort her også, men jeg velger i stedet å vise en annen måte å føre oppgaven på. Egentlig tenker jeg her på samme måte som jeg gjorde da jeg satte opp i tabell, jeg har bare posisjonsverdiene i seks-tallsystemet i hodet (1, 6, 6 ( 6 = 36, 6 ( 6 ( 6 = 216 – det siste vil jeg ikke få bruk for). 


Skal skrive tallene 13, 23, 37, 62 og 135 i posisjonssystem med basis 6.

13 = 2 ( 6 + 1 ( 1 = 21seks
(Her spør jeg meg: "Hvor mange ganger går 6 opp i 12? Hvor mange enere er til overs?" Koeffisientene foran 6 og 1 (dvs. tallene 2 og 0), blir sifrene i tallet.)


23 = 3 ( 6 + 5 ( 1 = 35seks
37 = 1 ( 36 + 0 ( 6 + 1 ( 1 = 101seks
(Her må jeg være oppmerksom på at tredje posisjon i sekstallsystemet er 6 ( 6 = 36)


62 = 1 ( 36 + 4 ( 6 + 2 ( 1 = 142seks

135 = 3 ( 36 + 27 = 3 ( 36 + 4 ( 6 + 3 ( 1 = 343seks 
(Her ble det litt for mye å holde styr på i hodet, derfor tok jeg med en av "mellomstasjonene".)

De samme tallene skrevet i basis 12. (I denne basisen er posisjonene verdt 1, 12, 12 ( 12 = 144 osv.) :


13 = 1 ( 12 + 1 ( 1 = 11tolv
23 = 1 ( 12 + 11 ( 1 = 1 ( 12 + B ( 1 = 1Btolv
(Jeg bruker samme symbol for 10 og 11, som var foreslått i 3.2.7)


37 = 3 ( 12 + 1 ( 1 = 31tolv


62 = 5 ( 12 + 2 (1 = 52tolv


135 = 11 ( 12 + 3 ( 1 = B ( 12 + 3 ( 1 = B3tolv

b)
Her er det bare å se på basisen. Den sier oss hva de ulike posisjonene er verdt, og når det er bestemt blir det hele ganske enkelt. 


34fem = 3 ( 5 + 4 ( 1 = 15 + 4 = 19


10 110to = 1 ( 24 + 0 ( 23 + 1 ( 22 + 1 ( 2 + 0 ( 1 = 16 + 4 + 2 = 22


3331fire = 3 ( 43 + 3 ( 42 + 3 ( 4 + 1 ( 1 = 3 ( 64 + 3 ( 16 + 12 + 1 = 253


23seks = 2 ( 6 + 3 ( 1 = 12 + 3 = 15


2B8tolv = 2 ( 122 + B ( 12 + 8 ( 1 = 2 ( 144 + 11 ( 12 + 8 = 288 + 132 + 8 = 428
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